

Construction Theory of Function (III)



俄罗斯数学精品译丛

“十二五”国家重点图书

函数构造论 (下)

[俄罗斯] 纳汤松 著 徐家福 译



哈尔滨工业大学出版社
HARBIN INSTITUTE OF TECHNOLOGY PRESS



俄罗斯数学精品译丛

“十二五”国家重点图书

Construction Theory of Function (III)

函数构造论 (下)

● [俄罗斯] 纳汤松 著 ● 徐家福 译



哈尔滨工业大学出版社
HARBIN INSTITUTE OF TECHNOLOGY PRESS

内 容 简 介

本书利用简单的分析工具(代数多项式与三角多项式)来讨论函数的逼近理论. 本书主要介绍内插过程与机械求积的收敛性问题, 述理详明, 取材丰富, 特别是对苏联数学家在这方面的巨大成就进行了较多叙述. 书中几乎未用到复变函数论方法.

本书可供数学专业大学生及高等数学研究人员阅读参考.

图书在版编目(CIP)数据

函数构造论. 下/(俄罗斯)纳汤松著;徐家福译. —哈尔滨:
哈尔滨工业大学出版社, 2017. 1

ISBN 978-7-5603-6169-7

I. ①函… II. ①纳… ②徐… III. ①函数构造论
IV. ①O174. 4

中国版本图书馆 CIP 数据核字(2016)第 192947 号

策划编辑 刘培杰 张永芹

责任编辑 张永芹 刘春雷

封面设计 孙茵艾

出版发行 哈尔滨工业大学出版社

社 址 哈尔滨市南岗区复华四道街 10 号 邮编 150006

传 真 0451-86414749

网 址 <http://hitpress.hit.edu.cn>

印 刷 哈尔滨市工大节能印刷厂

开 本 787mm×1092mm 1/16 印张 10.25 字数 184 千字

版 次 2017 年 1 月第 1 版 2017 年 1 月第 1 次印刷

书 号 ISBN 978-7-5603-6169-7

定 价 48.00 元

(如因印装质量问题影响阅读, 我社负责调换)

第三篇 内插法与机械求积

第一章 内插法的各种形式 //3

- § 1 问题的提出 //3
- § 2 拉格朗日公式 //4
- § 3 拉格朗日公式的其他形式——牛顿公式 //7
- § 4 具多重结点的内插法 //10
- § 5 三角内插法 //13

第二章 一些反面的结果 //18

- § 1 伯恩斯坦定理与法贝尔定理 //18
- § 2 伯恩斯坦的例 //24
- § 3 马尔辛凯维奇的例 //28

第三章 内插法的收敛性 //38

- § 1 函数 $\lambda_n(x)$ 的作用 //38
- § 2 格林瓦尔—图兰定理 //42
- § 3 平均收敛性 //45
- § 4 费耶尔内插方法 //46
- § 5 前述结果的推广 //48
- § 6 标准三角阵 //50

第四章 与内插相关的一些收敛方法 //55

- § 1 伯恩斯坦的第一方法 //55

- § 2 伯恩斯坦的第二方法 //59
- § 3 罗辛斯基定理与拉波波尔特方法 //62
- § 4 伯恩斯坦的第三方法 //65
- § 5 求和公式的一些一般性质 //71

第五章 机械求积 //77

- § 1 问题的提出 //77
- § 2 求积公式的余项 //80
- § 3 高斯型的求积公式 //84
- § 4 高斯型求积公式的特殊情形 //89

第六章 关于机械求积理论的补充知识 //97

- § 1 一般的求积方法及其收敛性 //97
- § 2 正系数的情形 //103
- § 3 库次明定理 //107
- § 4 切比雪夫问题与伯恩斯坦定理 //112
- § 5 鲍斯定理 //124

附录一 斯特林公式 //129

附录二 闵次定理 //133

附录三 罗辛斯基—哈尔希拉杰定理与尼考拉耶夫定理 //137

第三篇 内插法与机械求积

内插法的各种形式

第

一

章

§ 1 问题的提出

在前面两篇中我们熟悉了构成代数多项式与三角多项式的各种各样的方法,借以给出指定连续函数 $f(x)$ 的近似表达式,这就是伯恩斯坦多项式. 函数 $f(x)$ 的直交展开式的部分和,傅立叶和,费耶尔和与瓦勒·布然和,等等. 在这一篇中,我们还要讲一种求得近似多项式的方法:内插方法. 现在的问题在于作出这样的多项式 $P(x)$,使它在一些预先给定的点(“内插结点”)处的值与函数 $f(x)$ 的值相符合. 如果指的是通常的代数多项式的话,则从几何的观点来看,问题便归结为作出经过诸点 $(x_i, f(x_i))$ 的,具有适当次数的抛物线,其中的 x_i 为内插结点. 根据这种理由,作出所述多项式的方法,便叫作抛物线内插法. 本章所讲的,主要是问题的形式方面. 在以下各章我们将研究结点无限增多时,内插多项式 $P(x)$ 的形态. 如果对于函数 $f(x)$ 不加任何限制的话,则它在结点(这些点只是确定了多项式 $P(x)$) 处的值与这函数在其他点处的值便没有丝毫关系,所以使结点个数增多,根本就不会使多项式 $P(x)$ 在内插结点以外的点处与函数 $f(x)$ 近似. 为了避免这种情形,虽然以

下所讲的很多东西可以用于更广泛的黎曼可积的函数类上^①,而我们还是像第一篇那样只限于考虑连续函数.

因此,我们的兴趣主要是研究内插多项式 $P(x)$ 一致逼近求插函数 $f(x)$ 的问题;除此以外,我们也要讲到 $P(x)$ 平均平方逼近 $f(x)$ 的问题.

像以下所看到的那样,光是函数 $f(x)$ 的连续性,还不足以使内插多项式在结点增多时就逼近 $f(x)$. 在下一章中,将举出一些具有反面性质的结果以说明这个论断. 但是,若对函数 $f(x)$ 加上补充的限制,则在适当选择扩大结点集合的规律时,就能够得出正面的结果.

对于使用不是代数多项式而是三角多项式的内插法的情形,也发生同样的问题. 如果求插函数是以 2π 为周期,则使用三角多项式的内插法是十分自然的.

§ 2 拉格朗日公式

我们来考虑下述问题:给定两组 n 个实数

$$x_1, x_2, x_3, \dots, x_n \quad (1)$$

$$y_1, y_2, y_3, \dots, y_n \quad (2)$$

数组(1)中各数都不相同(关于数组(2)中的数不做这种假定). 今要求作出一个次数尽可能为最低的多项式 $L(x)$, 使得

$$L(x_i) = y_i \quad (i = 1, 2, \dots, n) \quad (3)$$

要解这个问题,只需指出,多项式

$$l_k(x) = \frac{(x-x_1)\cdots(x-x_{k-1})(x-x_{k+1})\cdots(x-x_n)}{(x_k-x_1)\cdots(x_k-x_{k-1})(x_k-x_{k+1})\cdots(x_k-x_n)} \quad (4)$$

具有性质

$$l_k(x_i) = \begin{cases} 0, & \text{若 } i \neq k \\ 1, & \text{若 } i = k \end{cases}$$

因此多项式

$$L(x) = \sum_{k=1}^n y_k l_k(x) \quad (5)$$

便满足条件(3). 这个多项式的次数不高于 $n-1$. 另外,满足条件(3)而次数不高于 $n-1$ 的其他多项式 $M(x)$ 不可能存在,因为否则的话, $L(x) - M(x)$ 便是一个不恒等于零的多项式,其次数不高于 $n-1$, 而有 n 个根(1). 这是不可能的.

^① 众所周知,这种函数的间断点组成的集合,其测度恒为零.

因此,多项式 $L(x)$ 便是所述问题的唯一的解. 用 x_i 与 y_i 给出的公式(5),便叫作拉格朗日内插公式.

多项式 $l_k(x)$ (基本多项式) 可赋予更紧凑的形式,就是若令

$$\omega(x) = (x - x_1)(x - x_2)\cdots(x - x_n) \quad (6)$$

就有

$$\begin{aligned} (x - x_1)\cdots(x - x_{k-1})(x - x_{k+1})\cdots(x - x_n) &= \frac{\omega(x)}{x - x_k} \\ (x_k - x_1)\cdots(x_k - x_{k-1})(x_k - x_{k+1})\cdots(x_k - x_n) &= \\ \lim_{x \rightarrow x_k} \frac{\omega(x)}{x - x_k} &= \omega'(x_k) \end{aligned}$$

因而

$$l_k(x) = \frac{\omega(x)}{\omega'(x_k)(x - x_k)} \quad (7)$$

如果 $P(x)$ 是次数不超过 $n-1$ 的某一个多项式,而 x_1, x_2, \dots, x_n 是变元的相异值,则恒等式

$$P(x) = \sum_{k=1}^n P(x_k) l_k(x) \quad (8)$$

成立,因为两端都是次数低于 n 的多项式,而在 n 个点 x_i 处相等的缘故;特别可得

$$\sum_{k=1}^n l_k(x) = 1 \quad (9)$$

设 $f(x)$ 为定义在某闭区间 $[a, b]$ 上的一个任意的函数,且结点又取自这个闭区间,则多项式

$$L(x) = \sum_{k=1}^n f(x_k) l_k(x) \quad (10)$$

便是次数不超过 $n-1$ 并在诸结点 x_i 处与 $f(x)$ 重合的唯一的多项式. 当然,当 $x \neq x_i$ 时, $L(x)$ 可能不与 $f(x)$ 相合. 多项式(10)就叫作函数 $f(x)$ 的拉格朗日内插多项式. 为了强调它与这个函数的依赖关系,常常把它记成 $L[f; x]$. 公式(8)表示

$$L[P; x] = P(x) \quad (11)$$

如果 $P(x)$ 是一个次数低于 n 的多项式.

设 $f(x)$ 为定义在 $[a, b]$ 上的函数,它在那里具有 n 阶有限导数. 这时对于异于全部结点 x_i 的 x 可以求得差 $f(x) - L(x)$ 的便利的表达式. 实际上,对于这样的 x (把它当作是固定在闭区间 $[a, b]$ 之内的), 令^①

① 因为 $x \neq x_i (i = 1, 2, \dots, n)$, 故 $\omega(x) \neq 0$.

$$K = \frac{f(x) - L(x)}{\omega(x)} \quad (12)$$

并设

$$\varphi(z) = f(z) - L(z) - K\omega(z)$$

这个函数定义在 $[a, b]$ 上并在那里有 n 阶有限导数, 而且

$$\varphi^{(n)}(z) = f^{(n)}(z) - Kn! \quad (13)$$

因为 $L(z)$ 是次数低于 n 的多项式, 而 $\omega^{(n)}(z) = n!$. 显然

$$\varphi(x_1) = \varphi(x_2) = \cdots = \varphi(x_n) = 0$$

此外, 据(12)知

$$\varphi(x) = 0$$

这就是说, 导数 $\varphi'(z)$ 在 $n+1$ 个点 x, x_1, x_2, \dots, x_n 之间的 n 个区间内有 n 个根, 而且它们都是互异的(罗尔定理).

重复应用罗尔定理, 就证明了二阶导数 $\varphi''(z)$ 在 $\varphi'(z)$ 的 n 个根之间的 $n-1$ 个区间内有 $n-1$ 个(相异的)根. 继续这种推理便可证实, 在诸数 x, x_1, \dots, x_n 的最大者与最小者之间, n 阶导数 $\varphi^{(n)}(z)$ 必有一根. 我们用 ξ 来表示它, 由(13)便得

$$K = \frac{f^{(n)}(\xi)}{n!}$$

这时公式(12)就化为带余项的拉格朗日内插公式

$$f(x) = L(x) + \frac{f^{(n)}(\xi)}{n!} \omega(x) \quad (14)$$

指出 $a < \xi < b$ 是重要的.

由公式(14)便推得了以下的简单定理.

定理 1.1 设 $f(x)$ 为定义在 $[a, b]$ 上的整函数, 则不论引进结点的法则怎样, 只要它们的个数无限增大并且不超出 $[a, b]$ 的范围, 在 $[a, b]$ 上一致有

$$\lim_{n \rightarrow \infty} L(x) = f(x)$$

实际上, 若 $x \in [a, b]$, 则有 $|\omega(x)| \leq (b-a)^n$; 另外, 如果令

$$M_n = \max |f^{(n)}(x)|$$

则由(14)得

$$|f(x) - L(x)| \leq \frac{M_n}{n!} (b-a)^n$$

但是在第一篇第九章 §1 中, 我们曾证明

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\sqrt[n]{M_n}}{n} = 0$$

从而

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \left[\frac{\sqrt[n]{M_n}}{n} e(b-a) \right] = 0$$

更有

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \left[\frac{M_n}{n^n} e^n (b-a)^n \right] = 0 \quad (15)$$

因为

$$\frac{n^n}{n!} < e^n$$

故由(15)得

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \left[\frac{M_n}{n!} (b-a)^n \right] = 0$$

定理得证.

§ 3 拉格朗日公式的其他形式——牛顿公式

我们设想,已知某一函数在诸结点 x_1, x_2, \dots, x_n 处的值 $f(x_1), f(x_2), \dots, f(x_n)$, 并打算求出这函数在结点之外的点处的值. 如我们所知,若这函数的构造性质良好,只要结点个数足够大,拉格朗日内插多项式 $L(x)$ 便是它的很好的表示. 因此自然便取 $L(x)$ 的值作为 $f(x)$ 的未知的值.

例如,设 $f(x)$ 为当温度为 x 时,汽锅中蒸汽的压力. 当温度为 x_1, x_2, \dots, x_n 时对压力进行测量并作出内插多项式,我们便得到用来计算在其他温度时的压力的公式^①. 但是由这个例就可以看出把内插多项式写成(10)的形式是不方便的. 实际上,如果我们在温度为 x_{n+1} 时,再对压力做一次测量,则在和(10)中全部加数都改变了,而整个计算就必须从头做起. 因此就产生了牛顿的想法,把多项式 $L(x)$ 不写成(10)的形式而写成

$$L(x) = A_0 + A_1(x-x_1) + A_2(x-x_1)(x-x_2) + \dots + A_{n-1}(x-x_1)\dots(x-x_{n-1}) \quad (16)$$

在这里逐次令 $x=x_1, x=x_2, \dots, x=x_n$, 并注意到 $L(x_i)=y_i$, 我们便求得全部系数 A_0, A_1, \dots, A_{n-1} . 直接看出, A_{k-1} 只依赖于 x_1, x_2, \dots, x_k 以及 y_1, y_2, \dots, y_k , 而不依赖于 x_i 与 $y_i (i > k)$. 所以,添加新的结点只需在(16)中引进一项新的加数,而将原有的全部保留.

我们来导出计算 A_{k-1} 的公式. 因为多项式

$$L_k(x) = A_0 + A_1(x-x_1) + \dots + A_{k-1}(x-x_1)\dots(x-x_{k-1})$$

对于 $x=x_1, x_2, \dots, x_k$ 诸值取值 y_1, y_2, \dots, y_k , 所以可以把它写成拉格朗日形

① 作者是故意把这种情况作成公式. 实际上,直接利用内插公式来构成“经验公式”是很少有的.

式(5),即

$$L_k(x) = \sum_{i=1}^k \frac{\omega_k(x)}{\omega'_k(x_i)(x-x_i)} y_i$$

其中

$$\omega_k(x) = (x-x_1)(x-x_2)\cdots(x-x_k)$$

这就是说,它的最高次项系数 A_{k-1} 是

$$A_{k-1} = \sum_{i=1}^k \frac{y_i}{\omega'_k(x_i)} \quad (17)$$

我们仍旧指出

$$\omega'_k(x_i) = (x_i-x_1)\cdots(x_i-x_{i-1})(x_i-x_{i+1})\cdots(x_i-x_k) \quad (18)$$

例如

$$A_0 = y_1, A_1 = \frac{y_1}{x_1-x_2} + \frac{y_2}{x_2-x_1}$$

$$A_2 = \frac{y_1}{(x_1-x_2)(x_1-x_3)} + \frac{y_2}{(x_2-x_1)(x_2-x_3)} + \frac{y_3}{(x_3-x_1)(x_3-x_2)}$$

我们较详细地来讲一讲当结点构成算术级数时的特殊情形. 为此目的,我们来定义差分的概念. 设

$$y_0, y_1, y_2, y_3, \cdots \quad (19)$$

为某一有限或无限数列;令^①

$$\begin{aligned} \Delta y_k &= y_{k+1} - y_k \\ \Delta^2 y_k &= \Delta y_{k+1} - \Delta y_k \\ &\vdots \\ \Delta^{n+1} y_k &= \Delta^n y_{k+1} - \Delta^n y_k \\ &\vdots \end{aligned}$$

不难看出

$$\begin{aligned} \Delta^2 y_k &= y_{k+2} - 2y_{k+1} + y_k \\ \Delta^3 y_k &= y_{k+3} - 3y_{k+2} + 3y_{k+1} - y_k \end{aligned}$$

一般说来

$$\Delta^n y_k = \sum_{r=0}^n (-1)^{n-r} C_n^r y_{k+r} \quad (20)$$

这一点容易用完全归纳法来证实. 诸量 $\Delta y_k, \Delta^2 y_k, \cdots$ 便叫作数列(19)的一阶差,二阶差,……

指明了这个以后,我们转到公式(16)上来,并假定诸结点为

^① 其实,由变数 y 出发我们就构成了新变数 $\Delta y, \Delta^2 y, \cdots$. 所以诸记号 $(\Delta y)_k, (\Delta^2 y)_k, \cdots$, 便比较自然了.

$$x_1 = a, x_2 = a + h, x_3 = a + 2h, \dots, x_n = a + (n-1)h$$

其中, h 是一个异于零的数.

在这种情形下将有

$$x_i - x_r = (i - r)h$$

因而由(18)得

$$\omega'_k(x_i) = (-1)^{k-i} h^{k-1} (i-1)! (k-i)!$$

代入(17)中, 我们便得到

$$A_{k-1} = \sum_{i=1}^k \frac{(-1)^{k-i} y_i}{h^{k-1} (i-1)! (k-i)!}$$

或

$$A_{k-1} = \frac{1}{h^{k-1} (k-1)!} \sum_{r=0}^{k-1} (-1)^{k-1-r} C_{k-1}^r y_{r+1}$$

将这个结果与(20)比较, 最后便得

$$A_{k-1} = \frac{\Delta^{k-1} y_1}{h^{k-1} (k-1)!}$$

而公式(16)便呈下形

$$L(x) = y_1 + \frac{\Delta y_1}{h} \frac{x-a}{1!} + \frac{\Delta^2 y_1}{h^2} \frac{(x-a)(x-a-h)}{2!} + \dots + \frac{\Delta^{n-1} y_1}{h^{n-1}} \frac{(x-a)(x-a-h)\dots[x-a-(n-2)h]}{(n-1)!} \quad (21)$$

公式(21)叫作牛顿内插公式.

当

$$y_k = f[a + (k-1)h]$$

时, 便可以应用记号

$$\Delta^n y_k = \Delta^n f[a + (k-1)h]$$

在这种记号下, 牛顿公式呈下形^①

$$L[f; x] = \sum_{k=0}^{n-1} \frac{\Delta^k f(a)}{h^k} \frac{(x-a)(x-a-h)\dots[x-a-(k-1)h]}{k!} \quad (22)$$

特别, 若 $P(x)$ 为低于 n 次的多项式, 则对任意的 a 与 h , 恒等式

$$P(x) = \sum_{k=0}^{n-1} \frac{\Delta^k P(a)}{h^k} \frac{(x-a)(x-a-h)\dots[x-a-(k-1)h]}{k!} \quad (23)$$

都成立.

例 设

^① 这时 $\Delta^0 y_k = y_k, \Delta^0 f(a) = f(a)$.

$$P(x) = \frac{(n-x)(n-1-x)\cdots(2-x)}{n!}, a=0, h=1$$

在这种情形下

$$P(a) = 1, P(a+h) = \frac{1}{n}$$

$$P(a+2h) = \cdots = P[a+(n-1)h] = 0$$

所以

$$\Delta^k P(a) = \sum_{r=0}^k (-1)^{k-r} C_k^r P(a+rh) = (-1)^k \frac{n-k}{n}$$

因而

$$\frac{(n-x)(n-1-x)\cdots(2-x)}{n!} = \sum_{k=0}^{n-1} (-1)^k \frac{n-k}{n} \frac{x(x-1)\cdots(x-k+1)}{k!}$$

其中令 $x = n+m$, 我们便得到有用的恒等式

$$\sum_{k=0}^{n-1} (-1)^k \frac{n-k}{n} C_{n+m}^k = (-1)^{n-1} \frac{(n+m-2)!}{(m-1)! n!} \quad (24)$$

以后, 还必须在另外的形式下来使用这个恒等式.

那就是, 在(24)中把 k 换成 $n-i$ 并交换 n 和 m 的位置, 我们便得到

$$\sum_{i=0}^m (-1)^{m-i} \frac{i}{n} C_{n+m}^{n-i} = (-1)^{m-1} \frac{(m+n-2)!}{(m-1)! n!} \quad (25)$$

§ 4 具多重结点的内插法

在前面各节中, 内插多项式是根据它自己在结点处的值构成的, 现在我们提出更一般的问题: 给定了结点(1)以及诸数

$$\begin{aligned} & y_1, y'_1, \cdots, y_1^{(a_1-1)} \\ & y_2, y'_2, \cdots, y_2^{(a_2-1)} \\ & \vdots \\ & y_n, y'_n, \cdots, y_n^{(a_n-1)} \end{aligned}$$

要求作出满足条件

$$H^{(r)}(x_i) = y_i^{(r)} \quad (i=1, 2, \cdots, n; r=0, 1, \cdots, a_i-1) \quad (26)$$

的次数最低的多项式 $H(x)$.

埃尔米特曾研究过这种形式的内插法.

容易看出, 所提出的问题有解, 而且还是唯一的. 实际上, 令

$$P_i(x) = A_0^{(i)} + A_1^{(i)}(x - x_i) + \cdots + A_{a_i-1}^{(i)}(x - x_i)^{a_i-1}$$

并设

$$H(x) = P_1(x) + (x - x_1)^{a_1} P_2(x) + \cdots + (x - x_1)^{a_1} (x - x_2)^{a_2} \cdots (x - x_{n-1})^{a_{n-1}} P_n(x) \quad (27)$$

因为 $H(x) - P_1(x)$ 以 x_1 为 a_1 重根, 故将(27)连续微分 $a_1 - 1$ 次并在(27)及所得诸等式中令 $x = x_1$, 我们便求得多项式 $P_1(x)$ 的全部系数. 在这之后, 根据等式

$$\frac{H(x) - P_1(x)}{(x - x_1)^{a_1}} = P_2(x) + \cdots + (x - x_2)^{a_2} \cdots (x - x_{n-1})^{a_{n-1}} P_n(x)$$

用同样的方法我们便求得多项式 $P_2(x)$ 的系数; 其余类推. 最后, $H(x)$ 的所有系数便都确定了. 显然, $H(x)$ 的次数将不高于 $m - 1$, 在这里 $m = a_1 + a_2 + \cdots + a_n$; 另一方面, 次数不高于 $m - 1$ 的任何其他的多项式 $M(x)$, 都不会满足(26)中的全部条件, 因为否则的话, 差 $H(x) - M(x)$ 便要有 m 个根(它们的重数要计算在内).

可以求出用所述条件来表示多项式 $H(x)$ 的系数的公式, 但是我们不就一般形式来考虑这个问题, 而只限于下列三种特例:

I. 设 $a_1 = a_2 = \cdots = a_n = 1$, 则所述问题就化为构成拉格朗日内插多项式的问题;

II. 设 $n = 1$, 即只有一个结点, 则泰勒多项式

$$H(x) = y_1 + \frac{y_1'}{1!}(x - x_1) + \cdots + \frac{y_1^{(a_1-1)}}{(a_1 - 1)!}(x - x_1)^{a_1-1}$$

便是问题的解;

III. 设 $a_1 = a_2 = \cdots = a_n = 2$, 则问题的解可由公式

$$H(x) = \sum_{k=1}^n y_k \left[1 - \frac{\omega''(x_k)}{\omega'(x_k)}(x - x_k) \right] l_k^2(x) + \sum_{k=1}^n y_k'(x - x_k) l_k^2(x) \quad (28)$$

给出, 其中像以前一样

$$\omega(x) = (x - x_1)(x - x_2) \cdots (x - x_n), l_k(x) = \frac{\omega(x)}{\omega'(x_k)(x - x_k)}$$

为了证明公式(28), 我们首先指出多项式 $H(x)$ 的次数不高于 $2n - 1$; 另一方面, 容易证明

$$H(x_i) = y_i, H'(x_i) = y_i' \quad (i = 1, 2, \cdots, n) \quad (29)$$

实际上

$$l_k'(x) = \frac{\omega'(x)(x - x_k) - \omega(x)}{\omega'(x_k)(x - x_k)^2}$$

这就表示, 根据洛必达法则

$$l_k'(x_k) = \lim_{x \rightarrow x_k} l_k'(x) =$$

$$\lim_{x \rightarrow x_k} \frac{\omega''(x)(x-x_k) + \omega'(x) - \omega'(x_k)}{2\omega'(x_k)(x-x_k)} = \frac{\omega''(x_k)}{2\omega'(x_k)}$$

所以多项式 $q_k(x) = l_k^2(x)$ 满足条件

$$q_k(x_i) = \begin{cases} 0 & (i \neq k) \\ 1 & (i = k) \end{cases}; q'_k(x_i) = \begin{cases} 0 & (i \neq k) \\ \frac{\omega''(x_k)}{\omega'(x_k)} & (i = k) \end{cases}$$

从而显然可知, 多项式

$$A(x) = \sum_{k=1}^n y_k \left[1 - (x-x_k) \frac{\omega''(x_k)}{\omega'(x_k)} \right] q_k(x)$$

$$B(x) = \sum_{k=1}^n y'_k (x-x_k) q_k(x)$$

是这样的

$$A(x_i) = y_i; A'(x_i) = 0$$

$$B(x_i) = 0; B'(x_i) = y'_i$$

这和条件(29)是一样的.

以后我们将把公式(28)写成形式

$$H(x) = \sum_{k=1}^n y_k A_k(x) + \sum_{k=1}^n y'_k B_k(x) \quad (30)$$

其中系假定

$$\begin{cases} A_k(x) = \left[1 - \frac{\omega''(x_k)}{\omega'(x_k)} (x-x_k) \right] l_k^2(x) \\ B_k(x) = (x-x_k) l_k^2(x) \end{cases} \quad (31)$$

回到一般的情形上来. 我们假定在某一闭区间 $[a, b]$ 上给定一个函数 $f(x)$, 它具有 $m = a_1 + a_2 + \cdots + a_n$ 阶的有限导数, 其中 $a_k \geq 1$.

设 x_1, x_2, \cdots, x_n 为位于 $[a, b]$ 内的结点, 并且

$$y_i^{(r)} = f^{(r)}(x_i) \quad (i=1, 2, \cdots, n; r=0, 1, \cdots, a_i-1)$$

我们根据条件(26) 构成埃尔米特内插多项式 $H(x)$ 对取自 $[a, b]$ 而异于全部结点 x_i 的固定点 x 来研究差

$$f(x) - H(x)$$

设

$$Q(z) = (z-x_1)^{a_1} (z-x_2)^{a_2} \cdots (z-x_n)^{a_n}$$

我们引进函数

$$\varphi(z) = f(z) - H(z) - K\Omega(z)$$

其中

$$K = \frac{f(x) - H(x)}{\Omega(x)} \quad (32)$$

容易看出